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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ ПРОГРАМ ПРОФІЛАКТИКИ 
БЕЗДОМНОСТІ: ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

У статті розглянуто підходи та досвід розвитку програм запобігання бездомності в зарубіж
них країнах. Аналізуються можливі методи профілактики відповідно до цільових груп та типів 
профілактики. 

Вступ 

Бездомність, яка останнім часом набула знач
ного поширення як в Україні, так і в країнах 
Європи, потребує постійного вивчення та аналі
зу, формування відповідної політики та розроб¬ 
ки системи заходів, спрямованих на зменшення 
кількості бездомних людей. Одним із важливих 
методів вирішення проблеми бездомності є за¬ 
побігання бездомності чи її профілактика, яка є 
важливою складовою стратегій подолання без¬ 
домності, прийнятих урядами чи місцевою вла
дою в багатьох європейських країнах. Але для 
України значне поширення бездомності є досить 
новою проблемою і відповідна політика та дер¬ 
жавні механізми, спрямовані на подолання без¬ 
домності, перебувають лише на початковому 
етапі формування. Тому актуальним є вивчення 
підходів, що застосовуються в профілактичних 
програмах подолання бездомності в західних 
країнах, основних шляхів, інструментів та ме¬ 
тодів, що використовуються для запобігання без¬ 
домності, системи управління зазначеними про¬ 
грамами, координації їх з іншими програмами 
соціальних послуг. 

Мета цього дослідження полягає в узагаль¬ 
ненні західного досвіду профілактики бездом¬ 
ності, обґрунтуванні та визначені концептуаль¬ 
них підходів і механізмів запобігання бездом¬ 
ності в контексті української політики щодо 
бездомності. Об'єкт дослідження - теорія та 
практика профілактики бездомності в західних 
країнах. 

Важливий внесок у розробку методології та 
організації програм профілактики бездомності, 
управління ними зробили західні автори, серед 
яких М. Барт, Я. Хеддерсон, Я. Цвейг, М. Я. Ор-
тіц, Л. Арон-Турнхем, С. М. Джонсон [1; 10], ві-
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домі своїми дослідженнями практики впрова¬ 
дження та результативності профілактичних 
програм у містах США. М. Шінн, Я. Баумоль, 
К. Хоппер у своїх працях роблять акцент на вив¬ 
ченні підходів до організації профілактичної 
політики та створенні відповідних послуг [2]. 
Багато досліджень присвячено вивченню про¬ 
філактичних програм для груп із підвищеним 
ризиком стати бездомними - серед них праці 
Л. Ліндал та Дж. Хаґеса, які розглядають мож¬ 
ливості запобігання бездомності серед людей 
похилого віку та колишніх ув'язнених [3; 4]. До¬ 
слідженню результативності житлових програм 
для людей із психіатричним діагнозом та важли¬ 
вості врахування особливостей захворювання 
при їх розробці присвячені роботи К. Кларка, 
А. Річа та Б. С. Тсемберіса, Л. Морана, М. Шін-
на, С. Емюссена, Д. Шерна [5; 6]. А. Тосі аналі¬ 
зує практику застосування програм реінтеграції 
в Італії [7]. 

Проблеми формування та розвитку програм 
профілактики бездомності, як і підходи до роз¬ 
робки та впровадження політик щодо бездом¬ 
ності, ще не набули адекватного висвітлення в 
українській науковій літературі. Питання визна¬ 
чення профілактики щодо бездомності, зміст та 
організація превентивних заходів, їх взаємодія 
з іншими програмами підтримки та допомоги 
вразливим групам населення у вітчизняній нау¬ 
ковій літературі ще не розглядалися. 

Модель профілактики бездомності 

Для розуміння профілактики доцільно вико¬ 
ристати модель, яка широко застосовується в ме¬ 
дицині і була запропонована Д. Клейном та 
С. Голдстоном [8]. Вона визначає три типи про-
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філактики: первинне, вторинне та третинне втру¬ 
чання. 

Первинна профілактика передбачає заходи, 
спрямовані на попередження виникнення певної 
події чи поведінки, які виникають вперше, тобто 
йдеться про те, щоб запобігти виникненню без¬ 
домності ще до того, як вона може виникнути. 
Багато факторів можуть спричиняти ризик без¬ 
домності, але коли йдеться про прийняття рі¬ 
шення, на які саме групи потрібно спрямовувати 
зусилля для профілактичної діяльності, то до 
уваги, насамперед, потрібно брати такі фактори, 
як втрата доходів чи ризик їх втрати, звільнення 
з інституційних закладів чи вихід із соціальних 
програм, сімейне насильство, проблеми з психіч¬ 
ним здоров'ям та залежність від психоактивних 
речовин. 

Зусилля вторинної профілактики зосере¬ 
джуються на ранньому втручанні одразу ж після 
того, як визначено ризики, але ще до того, як 
тяжкі проблеми виникли. У випадку бездомності 
вторинна профілактика спрямована на тих, хто 
щойно став бездомним. Втручання полягає в то¬ 
му, щоб зробити період перебування в стані без¬ 
домності якомога коротшим та забезпечити умо¬ 
ви для запобігання повторному стану бездом¬ 
ності. Мета вторинної профілактики стосується 
допомоги людям, які вперше у своєму житті ста¬ 
ли бездомними, та запобіганню тому, щоб стан 
бездомності став епізодичним чи хронічним і 
тривав роками. 

Третинне втручання вважається не зовсім 
профілактикою, оскільки воно спрямоване на 
зміну ситуації, в якій люди вже переживають 
стан бездомності. І все ж втручання на цьому 
етапі може бути успішним та допомогти припи¬ 
нити хронічну бездомність, іншими словами -
запобігти продовженню бездомності. 

Таким чином, профілактика бездомності сто¬ 
сується потреб тих осіб, які ризикують стати 
бездомними, перебувають у стані бездомності 
чи повертаються до такого стану [1]. 

Профілактика бездомності включає діяль¬ 
ність і втручання, які спрямовані на: 
- скорочення тимчасового і термінового про¬ 

живання у закладах на користь допомоги та 
створення умов для стабільного проживання, 
насамперед, для молоді та сімей із дітьми, 
а також одиноких людей; 

- скорочення випадків повторювальної чи хро¬ 
нічної бездомності; 

- скорочення рівня бездомності серед груп ри¬ 
зику та вразливих груп населення. 

Профілактичні стратегії та заходи 

Стратегії запобігання можуть включати різні 
методи, до яких вдається уряд і місцева влада, та 
передбачати, наприклад, одноразову чи коротко-

термінову фінансову допомогу для сплати рахун¬ 
ків за квартиру, юридичну допомогу чи можли¬ 
вості для участі в програмі надання тимчасового 
чи соціального житла. Вони також включають 
більш систематичні стратегії, спрямовані на 
створення відповідних послуг, що допомагали б 
людям, які проживають у таких інституційних 
закладах, як в'язниці чи лікувальні заклади, не 
потрапляти на вулиці чи до системи притулків, 
а також запобігали б виникненню бездомності у 
випадках сімейних криз та домашнього насиль¬ 
ства. Так, у Чикаго найпоширенішою програмою, 
що використовується для запобігання бездом¬ 
ності, є надання одноразової чи короткотерміно¬ 
вої фінансової допомоги. Приблизно три мільйо¬ 
ни доларів урядових фондів виділяється мешкан
цям цього міста щорічно для одноразової оплати 
квартири, плати за закладною чи комунальні пос¬ 
луги. За даними одного з досліджень, проведено¬ 
го в США, житлові субсидії допомагають уник¬ 
нути стану бездомності принаймні 80 % сімей, 
які вперше стали бездомними [2]. 

Іншим прикладом превентивної діяльності 
може бути Програма підтримки наймачів жит¬ 
ла м. Манчестер (Manchester Tenancy Support 
Service) [9], яку було створено муніципальною 
радою міста. Ця програма виконується в парт¬ 
нерстві між департаментами житла, соціальних 
послуг та охорони здоров'я. Різні агенції, що 
працюють під керівництвом зазначених департа¬ 
ментів, у разі виникнення у їхніх клієнтів проб¬ 
лем із житлом переадресовують їх до цієї про¬ 
грами. Фахівець програми, насамперед, з'ясовує 
причину загрози втрати житла, а потім вдається 
до відповідних заходів, як-то: оформлення фі¬ 
нансової допомоги, залучення юриста, перего¬ 
вори з власником житла, якщо це наймане жит¬ 
ло, надання тимчасового житла тощо. 

Досвід європейських країн свідчить, що про¬ 
філактичні програми є найбільш результативни¬ 
ми, коли в них поєднано стратегію та ресурси як 
на державному, так і на місцевому рівнях. Окрім 
того, заходи профілактики мають відповідати 
потребам певних цільових груп, на які спрямо¬ 
вані. Наприклад, муніципалітет м. Гаага (Нідер¬ 
ланди) започаткував програму, спрямовану на 
потреби таких груп, як колишні ув'язнені (в Ук¬ 
раїні ця група досить широко представлена в за¬ 
гальній популяції бездомних), колишні пацієнти 
психіатричних клінік та колишні наркозалежні. 
Її мета - призупинити маргіналізацію шляхом 
надання підтримки в трьох сферах: житло, пра¬ 
цевлаштування та добробут. 

Профілактика вимагає розуміння причин без¬ 
домності, так само, як і впливу бездомності на 
фізичне та психічне здоров'я осіб, на такі сфери, 
як навчання дітей, батьки яких живуть у притул¬ 
ках, стосунки людей, що перебувають у притул-
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ньої кількості доступного дешевого житла, так і 
ефективні процедури його використання та роз¬ 
поділу. Але якщо зазначені заходи вимагають 
значних фінансових витрат та часу, то забезпе¬ 
чення мережі інтегрованих місцевих послуг, які 
були б здатні швидко і результативно реагувати 
на ризики виникнення бездомності, є наразі ду¬ 
же актуальними. Подібні послуги широко вико¬ 
ристовується в практиці діяльності урядів країн 
Західної Європи щодо запобігання бездомності. 
Тому українському урядові слід заохочувати та 
створювати умови для того, щоб місцева влада 
могла формувати власну політику щодо бездом¬ 
ності та надавати підтримку для її фінансування. 
Однією з умов цього може бути вимога розроб¬ 
ляти власні стратегії подолання бездомності для 
місцевої влади. Подібна практика, наприклад, іс¬ 
нує у Великій Британії, де після прийняття Зако¬ 
ну про бездомність 2002 (The Homelessness Act 
2002) центральний уряд усіляко заохочує розроб¬ 
ку та впровадження стратегії подолання бездом¬ 
ності на місцевому рівні, одним із ключових еле¬ 
ментів якої є профілактика бездомності. 

Для України також актуальною є розробка 
стратегії подолання бездомності на державному 
рівні, яка могла б стати основою для формування 
відповідної політики та включала б таку складо¬ 
ву, як програма попередження бездомності. Для 
її створення можна рекомендувати таке: 
- при розробці програми брати до уваги причи¬ 

ни бездомності, вивчати їх та аналізувати; 
- створювати та розвивати послуги для бездом¬ 

них, які б забезпечували допомогу та під¬ 
тримку, насамперед, на ранніх етапах виник¬ 
нення бездомності; 

- запобігати бездомності через створення різ¬ 
номанітного постійного доступного житла та 
«запасів» тимчасового житла в громаді, таких 
як гуртожитки, будинки тимчасового прожи¬ 
вання, соціальні гуртожитки; 

- запобігати бездомності серед сімей, дітей та 
молоді шляхом створення різноманітних 
можливостей для тимчасового проживання; 

- запобігати бездомності шляхом інформуван¬ 
ня, консультування, надання підтримки в по¬ 
шукові та наймі житла, зокрема через веден¬ 
ня переговорів із власниками помешкань, які 
здаються в найм, та посередництво при ви¬ 
никненні конфліктів; 

- поєднувати запобігання бездомності з надан¬ 
ням підтримки для лікування наркотичної та 
алкогольної залежності; 

- запобігати бездомності через посилення ролі 
освіти та навчання, зокрема професійного; 

- створити систему координації соціальних 
послуг та послуг із розширеної юридичної 
допомоги у випадках, коли існує загроза висе-

ках, тощо. А це означає, що є потреба в зростан¬ 
ні усвідомлення і розумінні причин та ризиків 
бездомності саме в конкретному контексті життя 
громади, оскільки очевидно, що вони по-різно¬ 
му проявляються, наприклад, у великих містах 
західного та східного регіонів України, у столиці 
та невеликих містах. 

Профілактика бездомності охоплює сфери жит¬ 
лової та соціальної політики, охорони здоров'я, 
а також економічної політики, оскільки йдеться 
про велику кількість людей маргіналізованих або 
обтяжених особистими проблемами, чи таких, 
що мають проблеми зі здоров'ям. Визначаються 
також цілі громади, що перебувають у неблаго-
получних умовах внаслідок їх географічного чи 
економічного становища. Тому вироблення полі¬ 
тики, якою передбачалось би заохочення та фі¬ 
нансування базових послуг і тих послуг, які від¬ 
повідають потребам клієнтів з огляду на місцеві 
умови, дало б змогу ефективніше усувати ризики 
виникнення та поширення бездомності, сприя¬ 
ло б залученню ресурсів громади. 

Також важливим чинником результативної 
профілактики є інформування населення та під¬ 
вищення його обізнаності щодо питань, пов'я-
заних із володінням та наймом житла, набуття 
громадянами навичок реалізації та захисту своїх 
прав на житло. 

У більшості європейських країн існують те¬ 
лефонні лінії, де можна отримати інформацію, 
куди, як і до кого звертатися в разі загрози стати 
бездомним. Працівники соціальних агенцій, які 
надають послуги різноманітним групам клієнтів, 
мають інформацію про програми та заклади, що 
підтримують та допомагають бездомним. 

Згідно із законодавством України у межах 
відповідних програм здійснюються освітні та 
просвітницькі заходи з інформування населення 
щодо норм законодавства з питань придбання, 
відчуження, оформлення і державної реєстрації 
прав на житлові приміщення та земельні ділян¬ 
ки, щодо інших правочинів, предметом яких є 
житло, стосовно обов'язків і відповідальності 
учасників житлових та суспільних правовідно¬ 
син [11]. Але, попри те, що з часу прийняття За¬ 
кону «Про основи соціального захисту бездом
них громадян і безпритульних дітей» минуло 
більше року, питання щодо того, хто повинен 
розробляти та впроваджувати ці програми, яким 
цільовим групам вони повинні адресуватися та 
яким чином знаходитимуть свою цільову ауди¬ 
торію, залишаються не з'ясованими. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень 

Профілактика бездомності вимагає широкого 
спектра дій і має включати як наявність достат-
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лення чи примусового (нечесного) продажу 
житла; 

- розробити програми підтримки та заохочен¬ 
ня власників помешкань надавати їх у найм 
бездомним людям; 

- визначити тенденції та причини бездомності 
через вдосконалення системи збирання даних 
про бездомних людей та сім'ї, включаючи ви¬ 
падки повторюваної бездомності; 

- розробити та прийняти визначення бездом¬ 
ності, яке стосувалося б і тих людей, які ри¬ 
зикують опинитися в стані бездомності; 

- ідентифікувати причини бездомності в різних 
регіонах України та визначити райони най¬ 
більшого ризику. 
Також важливим інструментом запобігання 

бездомності може бути практика попереднього 
планування перед звільненням чи виписуванням 
із резидентного закладу, яке б здійснювалося 
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